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Se trata del proyecto que autoriza la in
versión de 40 millones de pesos para 
finiquitar las operaciones pendientes 
de los mejoreros y compradores de si
tios a plazo. 
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ACTA APROBADA 

Sesión 67'. a· ordinaria; en 28 de agosto de 
i9~O (1:special) 

Presidenciá del señor Cruchaga 

Asistieron los' Séñbrés Barrueto, Bravo, 
Errázuriz, Figüer6a, Grove Matmaduke, 
Guzmán, HaveJ'beck, Lafertte, Lira, Martí
nez Júlio, MartÍnez Carlos, Maza, 'Üpazo, 
Ortega, Ossa, RodtígUéz, Silva Matías, 
Ureta y Wálker. 

El señor Presidente da ptir aprobada el 
acta de la sesión 65 :a, en 28 de agosto, 
que no ha sido observada. 

El acta de la sesión 66. a, en esa misma 
fecJha, queda en SécretaÍ'ía, a diSiposición 
de los señores Senádores, hasta iá sesión 
próxima, para su aprobación. 
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N" o se 'da cuenta. 

Orden del Día 

Entrando en el Orden del Día de la pre
sente sesión, especial, Gontinúa la discusión 
particular del proyecto de ley de la Hono
rable Cámara de Diputados, sobre organi
zación de los Servicios de Correos y 'Telé
grafos del Estado. . 

Está en discusión el Título 1. 
El señor Figueroa usa de la palabra y 

formula las siguientes: 

"Artículo 1. o Redactar la letra a), en 
la siguiente forma: 

a) Admisión, tql11smisión y entrega de 
cartas, encomiendas y demás objetos' pos
tales, telegraI!1as u otras formas de comuni
ca ción postal o telegráficas. 

Artículo 2. o Redactar el inciso 1. o, en 
la forma siguiente: 

... 

'''El Estado ejerce por intermedio deJ Co
rreo el monopolio del servicio de cartas y 
demás objetos de correspondencia, a ex
cepción de los diarios, revistas y demás 'Pu
blicaciones periódicas de iplazo fijo no su
perior a tres meses". 

Artículo 4. o Redactar el inciso 1. o, en 
la fo,rma siguiente: 

"Podrán transportarse 'Por particuloares, 
sin que ,por ello se viole el monopolio, los 
siguientes objetos postales". 

E:¡ señor Lira, usa brevemente de la pa
labra. 

r El señor Walker, en seguida, y el se~or 
Figueroa,quien propone que se dé por 
aprobado el Título 1, sin perjuicio de de~ 
jarse para la próxima ~esión los artículos 
1.0, 2.0 Y 4.0 con las indicaciones por ,él 
formuladas al' respecto. 

Así se acuerda. 

Se levanta la sesión. 

Ouenta 
No hubo. 

DEBATE 

-Se abrió la sesión a las 7 P. M., con 
la presencia en la Sala de 28 señores Sena
dores. 

El señor Cruohaga (Presidente). - En 
el nombre de Dios, se abre la sesión. 

El acta de la sesión 67. a, en 28 de 11 g'os
to, aprobada. 

El acta de la sesión 68 .a, en 2 de septiem 
bre, ,queda a disposición de los señores Se
nadores. 

OPERACIONES DE MEJOREROS y 
CMPRADORES DE SITIOS A PLAZO 

El señor Cruchaga (Presidente). - Co
rresponde en esta sesión especial, tratar él 
proyecto de la Honorable Cámara ~le Di
putados, que autoriza la inversión de 40 
millones de pesos para fin~quitar las ope
raciones pendientes de los mejoreros y 
compradores de sitios a pla'zo. 
. El señor Lira Infante. - Está repartido 

el boletín, se'ñor Presidente. 
El señor Cruohaga (Presidente.) - El 

boletín 10.583, que ha sielo repartido a lns 
señores Senadores, contiene el informe de 
la Comisión. 

En discusión general el proecto. 
El señor Lira Irifa.'11te. - Entiendo [(He 

estaha en discusión particular el artículo 
1.0 de e~te proyecto. 

El señor Secretario. - El proyecto estít 
aprobado en general con fecha 12 de agos
to. 

El señorCruchaga (Presidente). - En 
discusión particular el artículo 1.0 . . 

El señor Lira IJtf:ante. - ,según mis re
cuerdos, ~stábamos discuti endo en particu
lar el artículo 1.0 cuando se hizo indicación; 
por el que habla, vara que el proyecto fue
ra' nuevamente a Comisión, de ocuerdo con 
lo que manifestaba el señor Alessandri y 
con el objeto de obtener del Gobierno una 
declaración oficial,' terminante, acerca de 
los fondos que se ~,ecesitaba:n para liquidar 
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estas operaciones de los compradores de <;r 
tios a plazo. 

Se envió a petición mía, el oficio corres
pondiente, al señor Ministro del Trabajo 
Hasta la última sesión de la Comisión de 
Tra'bajo y Previsión Social, sesión. verifica' 
da el miércoles' último, la contestación del 
Ministro del Trabajo no había llegado; pe
ro sí llegó un oficio del Presidente de la Ca
ja de la Habitación Popular, que absolvía 
esta consulta. . 

El Presidente de la Caja, señor Gouzález, 
manifiesta en ese oficio, que entiendo tir
ne ep. SU mano el señor 'Secretario y podría 
leerse, que se requieren noventa millones de 
pesos para liquidar estas operaciones. Este 
11royecto habla de cuarenta millones. Agre
ga el oficio que dentro de esos noventa ml
llones sería posible desentenderse de ope' 
raciones que corresponden. a veinte millo
nes; pero en todo caso habría que disponer 
de 70.000.000 pesos para liquidar la situa
ción de 1'0s adquirentes de sitios a plazo, y 
mejoreros ,y todas las operaciones a 'que se 
refiere la le~-. De consignente, los 40.000.000 
de pesos que se piden estrrrÍan justificado!';, 
porque se trata de operaciones que corres
ponden a un valor casi doble del 'que este 
pro:vecto autoriza para liquidar. 

He dado esta información al Honorable 
Senado, para satisfacer los deseos del hono
rable señor Alessandri de conocer antece
dentes oficiales sobre el particular. 

Ruego al señor Secretario se sirva dar 
lectura al oficio enviado por el Director de 
la Caja de la Habitación Popular. 

El señor Secretario. - Dice: 
"Santiago, 21 de agosto de 1940. En cum

plimiento en. lo resuelto en la conversación 
. que usted sostuvo con el abogado de est;1 

Caja, clon Ongolmo Vera Il\fufioz, tengo el 
hOllor de manifestarle que, de acuerdo con 
los antecenc1entes que obran en esta insti
tución, se necesitarían. alrededor de seten
ta millones de pesos, para financiar todas 
las solicitudes de préstamos pedidos en con 
formidad con la ley 5,579 y que actualmen, 
te se encuentra 'pendientes. 

Debo hacerle presente, sin embrago, qn~ 
el monto total de dichas operacion.es, como 
se desprende del cuadro .adjunto, asciende 
a noventa y un millones trescientos sesenta 

y nueve mil novecientos setenta y seis pe
sos treinta centavos ($ 9J.3!69.97'6.30), per!) 
den.tro de ellas existen alrededor de veinte 
millones de pesos ($ :20.000.000), que debe
rán ser necesariamente rechazados por no 
reunir los requisitos exigidos por la ley. 

Considera el suscrito, por estl! ca usa, b 
suma de setenta millones de pesos ($ 7,0.000' 
000), indicada como indispensable para po
ner término al problema que se relaciona 
con adquirentes de sitios a pla7,o o mejol'w 
ros. 

Debo además, expresar a Ud. que al con
sultarse sólo cuarenta millones de pesos 
($ 40.000.000) en el Proyecto de Ley en' 
viado al Honora'ble Congre~o 'para la solu
ción del problema en referencia, se conside' 
ró éste baj{) su as,pecto de más urgencia, te
niendo especialmente en cuenta no debili' 
tal' la capacidad de la fuente ,que la finan
ciaba. - ,Saluda atentamente a Ud. (firma
do). - A. Alcaíno", 

El señor Lira Infante.-A propósito de es 
te ofieio, debo cumplir con un encargo de 
la ,Comisión de Tra bajo y Previsión :Social: 
el oficio enviado por el Honorable Senado 
a petición mía, fué dirigido al señor Minis
tro del Trabajo y Previsión Social, y en él 
se le hacía la consulta que trata de respon
der el Director de la Caja de la Habitación 
Popular. El señor Ministro, hasta la fecha, 
no ,ha contestado ese oficio, siendo que han 
pasado largos veinte días. Esta situación 
no es tolerable. No es sólo este caso el que 
ha ocurrido, sino dos o tres en que ha te' 
nido 'que intervenir Ja .comisión de Tra·ba
jo y 'Previsión Social. Respecto de un 'Pro' 
yecto sobre concesión a los obreros de em
presas de ferrocarriles particulares, de cier 
tos beneficios, se pidió que asistiera a la 
Comisión el Jefe de la Sección correspon
diente. A pesar de 'que se reiteró esta pe
tición, ese Jefe no fué a ilustrar el criterio 
de la .comisión. 

.cuando se trató del proyecto 'Sobre pro~ 

fesores de las escuelas particlilares y sobre 
esta'blecimientos particulares debeneficen
cia, se envió invitación al señor Ministro 
de Educación para ,que concurriera a la 
Comisión a dar a conocer el parecer del Go' 
bierno sobre e,ta materia. La Comisión es-
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peró tres sesiones y no llegó ni siquiera uua 
excusa de parte del señor Ministro. 

Hace tres o cuatro meses se discutió en 
el Senado un ,proyecto modificatorio de la 
ley que creó la Caja de Colonización 
Agrícola. En eSl ocasión se hizo pre'lente 
al señor Ministro del ramo, 'que asistió a las 
sesione3 del ,Senado, la conveniencia ue que 
enviara una información oficial acerca del 
número de inquilinos des.pedidos por los 
propietuios de fundos. 'Se hablaba aquí de 
una cifra fantástica: doce mil inquilinos. El 
.Ministro declaró que esa cifra esta,ba en rea
lidad sumamente abultada y prometió en
viar los d'ltos definitivos. Expresó que se 
trataba de unos tres o cuatr~ mil inquili
nos' Pues b~en, hasta la fecha estos datos 
tampoco han llegado. 

Todo esto está revelando que el Ejecutivo 
no tiene para con el Congreso ]a de,ferencia 
que debería tener. 

Quiero decir que no tiene mayor interés 
en ilustrar el criterio de los Senadores y 
Diputados en relación con los proyectos que 
se tratan y que requieren ser estudiados 
con mayores antecedentes. 

Yo cumplo el encargo que había recibido 
de la Comisión, de manifestar esto» hechos 
y de formular la protesta correspondiente, 
aunque sepamos que es totalmente estéril. 

En cuanto a este caso preciso, tenemos 
una ll1formación "que podríi:j, considerarse 
como oficial. ... . .. 

El Presidente de la ,Caja de la Habita
ci,ón Popular - no ha llegad~ la nota del 
l\iinistro rIel ramo - hace una declaración 
(~on respecto a lo:,> fondos que se necesita
rían para liquidar esas o'Peraciones~ 

Era lo que deseaba. decir, ~eñor Presiden
te. 

El se~or Alessandri. - En sesión pasada, 
cuando se discutí~ este proyecto, pedí al
gunos dato~ sobre los fondos necesarios. El 
honorable señor Lira Infante nos ha dado 
algunas eX111icaciones sobre la nota pasada, 
por el Departamento de la Habitación. Des
graciadamente, para mí esas explicaciones 
'no son satisfactorias. Se limita un funcio
nario de una repartición pública, a decir 
que para resolver este problema, se necesi
tau 9,0 millones de pesos. 

Hemos oído a varios funcionarios públi-

cos dar datos parecidos; pero son sifras 
distintas. 

Cuando se disc'utió por primera '\'ez el 
proyecto, el Ministro señor Serani, .,eg-ún 
manifestó un señor Senador socialista, dijo 
que este problema se resolvía con 30 mi
llones de. pesos; después otro funcionario 
ha dicho ,que con 40 millones; ahora yamos 
en 90 millones y mañana podría decirse que 
se necesitan 150 millones. 

¡,Qné Ilnteeedentes hay }1a1'a dar 30, .J.U :J 

150 mülones7 
No tenemos, hasta ahora, sino la opi

nión de un funcionario; y el señor Senador 
n0s dice que el señor Ministro del Trabajo 
ni siquiera ha contestado el oficio, en l:n'
cunstancias que será él quien tenga que apli
car esta ley. 

'En esta forma, señor Presidente, por lo 
menos yo, no tengo rlato alguno para dar 
40 m;llone;;; de pesos, y, por eso, votaré en 
contra de todas las dis'posiciones de la ley. 

He d;~ho. 
El señor qrtega. '- Es efectivo '111r se 

producen demoras, probablemente illjU5ti
fi-cadas en muchos casos, en la respuesta 
que debe el Ejecutivo a las peticiones de 
antecedelltei> qne 'se envÍah por ambas ra
mas del Congreso al Gobierno. Este fenóme
no ha sido observado por tOd0S los que te
nemos alguna. experiencia })arlamental'ia. 

En este debaté se ha hecho mención de !o 
'que ocurre con referencia a la actuaeióll 
dé los ministros del actual Gobierno; pero 
estas quejas i"alic1as de todos los bancos. 
las hemoi> oído de~de hace largo tiempo. En 
la Cálllara de Diputados. en repetidas oca
siones, tanto padamei1t~l'ios de Gobiel'llo 
Como de oposición, en los debates de las 
leyes res~)eetivas, hadan presente la nece
sidad de esperar antecedentes que habían 
sido solie;tados el1 su oportunidad al Go
biernb. 

'En algunas' ocasiones, en la ,CÍlma¡'a de 
Diputados - hecho a que puedo referirme 
porque a ella pertenecí durante un tiempo 
más o menos largo - se Ueg,ó,. a veces. a 
postergar la discns:ón de un proyecto. en 
eRpera ele los :J11tecedentes solicitados. 

Pero, señOr Presidente, si esto es sensible, 
si esto acusa una falta de deferencia, que, 
como acabo de expresarlo, es tradicional 
en las relaciones del Ejecutivo C011 el Po-
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del' Legislativo, es mucho más lamentable 
aun 'que no exista esta deferencia en el se
llO del pr9pio Congreso. 

E·s muy común, al considerar la$ Comi' 
siones proyectos de iniciativa parlamenta' 
taria, como ha ocurrido hoy en la Comisión 
de Hacienda, que debió estudiar un pro' 
yecto del qne habla, que destina fondos pa' 
ra la reconstrucción del edificio del Liceo 
de Lautaro', que se falte a esta diferencia. 
El que 'habla no ha recibido, como era de 
elemental cortesía, una citación que le per
Ínitiera informarse que hoy tenía sesión esa 
Comisión. 

El ,señor Rodrígllez de la Sotta. - Cómo 
el honorable señor Ortega hace un cargo a 
la Comisión de Hacienda, debo hacer pre' 
¡,;¡ente a Su Señoría que nunca ha sido coso 
tumbre citar a los autores de mociolle¡,;¡, a 
las Comisiones' respectivas, Por esa razón 
no· se citó a Su Señoría. Si el señor Senador 
se hubiera acercadó al Presidente de la Co' 
misión para decirle que tenía interés en 
asistir a esas se¡,;¡iones, lo habría hecho citar. 

El señor ()rtega - N o he tenido la in
tención de hacer un cargo a determinada 
Comisión; simplemente constato· un hecho,· 
Por lo demás, no es un casO 'que haya ocu: 
rrido sólo en el Senado, pues pasa lo mis' 
1110 en la Cámara de Diputados. 

El señor Rivera. - Pero es distinto. Creo 
que la costumbre en la Cámara de Dipu' 
tados es que cuando uno de sus miembros 
tiene interés en un proyecto, le avisa al 
Presidente o al Secretario de la Comisión 
pidiéndole tenga a bien citarlo para tratar 
dicho' proyecto; pero aquí la cosa es distin' 
ta, pues se ha citado al señor Ministro en 
varias oportunidades y DO ha concurrido, 
apesar de que se trata de un proyecto que 
significa una cantidad de millo~es de pesos. 

El señor O.rtega. - Yo' no he dicho que 
los casos sean iguales, sino que hay analo' 
gía en la actitud que se observa en los ca
sos a que me he referido. 

Naturalment~, en el caso que estamos 
considerando, de la discusión de una ley 
cO'nipleja, de gran interés, no es aceptable 
dicha demora, a menos 'que el Gobierno ha
ya estado en la imposibilidad de reunir con 
opOl~tunidad los antecedentes del caso. No 
~stoy en condiciones de pronunciarme por-

que no conozco los antecedentes precisos de 
la materia. Es sensible que sea esta norma 
]a que haya sido observada tradicional' 
mente, desde hace quince años, en que he 
tenido o·portunidad de constatarlo. 

Sin embargo, hay ,que recordar' que en 
la Comisión se adujer.on antecedentes su' 
ficientes para considerar que el proyecto 
en los términos en que viene concebido, es 
satisfactorio para el objeto que se persigue 
con él. Por eso, creo que esta Corporación 
podría despachar el proyecto con conoci· 
miento' de causa, puesto que la l)ropia Co' 
misión informante le ha dado su dictamen 
favorable. 

Por otra parte, el Ínterés por despachar 
el proyecto está a la vista, puesto que he' 
mo.,? sido citados a sesiones especiales con 
este objeto. 

El señor Alessandri. - Pero no debe ser 
,tan urgente cuando el señOr Ministro del 
Trabajo nunca ha venido a su discusión, 
ni ha, contestado Jos ofidos. 

El señor Ortega. - SegUl;amente, el se' 
ñor l\lIinistro no ha sido informado de que 
se iba a celebrar hoy una sesión. especial 
para considerar esta materia. 

Yo mismo, mientras fuí Ministro de de 
Educación Pública, pude imponerme de. 
que la Cámara de Diputados o el Seliado 
trataban en su Comisión o en la Corpo
ración misma, proye.c1los 'que tenían relación 
COn dicha cartera, y nunca' recibí la cita' 
ción correspondiente. Es,pues, muy proba
ble que el señor Ministro del Trabajo no 
haya tenido conocimiento de que hoy se iba 
a tratar de este problema. 

El señor' Rivera. - ¿ ::\Ie permite, seño·r ' 
Presidénte? 

Quizás nos pongamos de acuerdo con --éf 
honorable señor Ortega. 
'Evidentem~nt.e hay cohveniencia. en oír 

al señor Ministro sobre esta materia. Yo' 
pediría, como una deferencia al señor 1ii· 
nistro, que siguiéramos discutiendo este 
proyecto cuando ·el señor Ministro se en' 
cuentre presente. POT lo demás, .los bancos 
de Gobierno están un poco raleados en es' 
te momento, lo que demostraría que no 
hay gran urgencia por parte del Gobierno 
en este proyecto·. 

Formulo indicación para que se polter' 
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gue s'u discusión hasta que esté presente el 
señor Mii:Iistro·. 

Quizás esto agradará al honorable señor 
Ortega. 

El señor Ortega. -- ¿ N o el'ltún destinadas 
a este proyecto las se'Siones de 7 a 8 de to· 
dos los (Kas, y la de mañana, de 3 a 4? 

El señor Rivera. - Sc cita al Ministro, y 
si no viene no hay sesioÓn. 

El señor Walker. - Suspendamos estas 
sesiones y vamos a trabajar en las Comisio· 
nes. 

El señor Secretario. - Las sesiones de 7 
a 8 de los días martes y miércoles están des' 
tinadas a tratar el proyecto sobre reorgani' 
zación de los Servicios de Correos y Telé· 
grafos. De los dos asuntos que señala la 
Tabla para esta sesión, éste es el único que 
está pendiente. La sesión de los días lunes 
de 7 a 8, en el 'primer momento tenía tres 
negocios en Tabla, de los cuales han sido 
despachados dos. El único que queda pen
diente es éste. relativo a los mejoreros. 

El señor Rivera. - ¿ Quiénes firmaron la 
petici.ón de sesión? 

El señor Lira Infante. - La presente se· 
sión se acordó a petición mía hecha en la 
hora de Incidentes, y la hice a petici,Óll dc 
.una orgauización llamada' 'Frente ele la Vi· 
vienda", que comprende 'a todas las perso· 
nas que esperan el def1pacho de este proyee' . 
to desde hace algunos años .y 'que forman 
un número -ele 4: o 5 miL Tienen interés \en 
él los que adquirieron sitios a plazo y los 
propietarios de esos terrenos, los cuales aún 
110 han obtenido el pago correspondiente, 

La Comisión 'ha hec.ho todos los es·fuerzos 
necesarios para ·que este proyecto fuera in
formado clebidamente y des1pachado en su 
oportunidad por el Honorable Senado, pero 
no ha obtenido el concurso que esperaba 
del Gobierno. Por esta razón se llega a una 
situación en que no es posible seguir tra
tando este proyecto. 

El señor Rivera . .:.-. Yo he formulado Ül" 
dicación para su aplazamiento. 

El señor Cruchruga (Presidente) ,- El ho· 
norable señor Rivera formula su indicación 
rupoyado por dos señores Senadores. 

Se va a votar esta indicación, en confor
midad al Reglamento. 

El señor Lira ¡nfante. "- Hasta cuándo 

sería el aplazamiento Y 
El s'e'ñor Secretario. - El honorable se

ñor Rivera dice hasta ,que venga el señor 
Ministro del Trabajo. 

Hl señor Cruohaga (Presidente). - -Si no 
hay oposición, daré por aprobada la indi
cación de aplazamiento, y quedaría poster
g.ada la di~cusión de este proyecto hasta 
la sesión de mañana, de 3 a 4, en caso de 
.que venga el señ.or ,Ministro. 

El señor Rivera. - <Hasta la sesión de'!. 
lwóximo lunes, de 7 a 8. 

El señor Secretario. - Hay acordadas 
tal11lbién sesiones los martes y miércoles, de 
·3 a 4, y el prime~r negocio en Tabla para 
estas sesiones es éste, 

De modo que si el señor Ministro viniera 
mañana, a la ¡¡esión de 3 a 4, se trataría cs
te proyecto. 

El señor Ortega, - bNO hay'más Tabla 
en esta sesión ~ 

El señor Secretario. - N o, señor Sena
dor. 

El señor Cruchaga (Presidente). - Si no 
hay oposición, daré por aprobada la indica
ción de .a.p'lazamiento. 

Arro'ba da. 

PETICION DE OFICIO, 

El señor Or~ega. - De,o;earÍa ,hacer una 
petición a la ,J\Iesa, si me lo permite el Ho
nora:ble Senado. 

El señor Cruchaga (Presidente). - Con 
la venia de los señores 'Senadores, tiene ia 
palabra :Su Señoría. 

El señor Ortega. - La representación 
parlamen,taria de .Cautín ha reci'bido un me
morial ele la Municipalidad ele Temuco, re
lativo, al problema de las poblaciones ribe
ranas del río ICautín, .que en forma periódi
ca,ca¡:;i annalmente, re'ciben gravesperjui
cios por las úeces del río, L'as poblaciones 
Santa Rosa y' Santa Elena se inundan y los 
vivientes en ese sector sufren las consecuen
cias de rigor. En este memorial se incluye 
también la opinión de los ingenierOS a ,quie
nes se pidió informe, y piden .que se eshidie 
y propong:a. una solución adecuada a este 
problema. 

A fin de que~ éste Uegueaconocimiento 
u'el Go'bi.emo, pido al Honorable 8enádo' 



69.a ::;ESlUX OlWINAlUA EN LUNES 2 DE í::)EPTIEMHH,E DE 19-:1:0 1!J6-!) 
I 

----~-

que acuerde incluir en el Boletín d.e :Ses~o
nes el memorial a 'que he hecho re:ferencIa, 
y ~lue envÍ€ al señor Mini~tro de :B'omell
to, el oficio correspondiente. 

El señor Cruchaga (,President'e). ~ Si no 
ibay incorivenieJ}te, se procederá en la for
:roa solicitada pOr el señor Senador. 

.Acordado. 
!Se levanta 'la sesión. 
--Se levantó la sesión a las 7.27 P. M. 

Antonio Orreg'o Barros, 
,Tefe de la Redacción. 

-El document·o que se acordó insertar 
en el Boletín, a. petición del honorable se
iior Ortega, es el siguiente: 

"Núm. 406. - 'l'emuco, 28 <le agosto' úe 
1940. - En sesión munícipalcel~brada el 
]unc-s 26 del presente, la 1. ic.;{lrporaci'Ón tra
tó extensamente el prO'blema que afecta a 
1a.., :poblaciones riberanas' de la ciudad de 
'J'emuco relacionado con las grandes inun
.o.acione~ que se originan allualment,e' en las 
'poblaciones 'Santa Rosa y Santa Elena, en 
la época de invierno, por las ,crece!> del lío 
Cautín. 

Bn dicha 8e81On, se dió lectura a un in
.forme eleYaflo a las autoridades 'locales por 
unn. Comisión compuesta del Ingeniero Ad
lninisfrador de Aigua ,Potable; del lngenie
ro de Distrito de los ]:i'errocarriles y del Di
i"ector de ObraslVIunicipales', en 'que 'mani
fiestan lo siguiente: "En primer 1ugar nos 
n'lferiremosa los se,l"Vicios de agua potable 
y alcantaril'1ado. Respecto de Agua Pota
ble, la POiblación ,Santa J~osa cuenta con 
Rervicio en la calle Qnidel y ,en la Población 
Santa E'lena; existe sCrvicio sólo, en la pro
longa'cióll ó'e la calle Portales hasta elcru
{'C ('OH el canal de la Cía. de Luz Eléctrica. 
Por {·l momento, no ,habría 'Posibilidad de 
extender estE' servirÍo a otras,calles (le la.~ 
pob'la{'iones indicadas por escasez de eafie
rías y ,de fondos. En cuanto al alc:mtarilla
do podemo'S manifestar que no 'e)'; 'Tlosib'l,e 
ínstlllar canalizaciones pOl1que kl difcrr11-
cía .1(' nivel e11tre las calles ile la po,hlarión 
~c el río Calltín es pequeña ~- no permitE', 
'por ,estacausn, establecer canalizarioncs 
1"IHe PSC'llrra las ag-na¡;; servidas porg-ravi-

tación. 'l'ampa.co pueden construirse fOtia.s 
séptieas porque la napa' subterránea es po
eo profunda y no habría posi'bilidad, por 
lo tanto. de incorporar al terreno las aguas 
sen'idas' por medio de fosas sépticas :.r po-
20S aj¡sorbenj;e,~. Y en cuanto a lOR Rervicios 
de Hlealltal'iJlado eon elevación mecamca, 
!lO 'JIllPde pensarse en su instalación porque 
son costosos y además demandan subidos 
O'asto~ <1e exploia<.!i0n. Por eRta razón esti
~lall los. Ruscl'itos 'que: no hay posibilidad 
de ~allcar las referidas poblaciones insta
lando el scrvic.:io de ~l1caJltarillado de a{ .. "11aS 
se¡·yitlas. H{>Rpecto ;¡ (lefcllI,;ns de las creces 
(lel río Cautíll, en forma ó'efinitiva, podrían 
C'olls.tl'nil'se; pero ~u ·co"to sería subid{). so
bn' to(lo si deben tener el carácter de defi
llitiyas. POI.' lo tanto, aunque se defendie-
1'n It las po blacione.<; de las creCes, siempre 
serían insalubres, 'por la dificultad de 'la 
constrllcción de obras Ranit.arias adecuaclas, 
('OJllO ya sr ha indicado. Por estas conside
],¡¡'L'iol1~s, '10.<; susc:ritos estiman ,que la solu
ción (lefinitiva. seJ'ía estudiar el traslado de 
la,> viviendas .. de las Poblaciones Santn Ro
RH ~. Santa Ele11a. :buseando alguna solución 
r¡ur no le~io)]e lOR intel'eReS de los poblado
res". 

Al 1,rl1or úc dicho informe la r. :J/funicipa
li(Ja.rl tomó el acuerdo de dirigirse a la re
)ll·eSE'llta(·iélll parlamentaria de Cautín. a 
fin (Ir que loscongresales de esta provin
eia interpongan sus altas y valio¡;¡a.c:; influen
rias ante los ,Poderes Públicos para OIbtencr 
la solución de este 'g'ra'v,e; problema. 

El traslado de las viviendas de 'las mell
rionaúas l)Olblaciones se haría por medio de 
la expropiación de 10R terrenos po.r part,e 
clpl Gobierno, cuyos terrenos se prestarían 
para enltivos o plantaciones. 

Se estima asimismo que no sería difícil 
f'ol1seg'nir dr la Ct:lja de la Habitación Po
nular la Nlnstrncción de viviendas para es
tOR JlObladore¡:;, 

AQ'radpcer{> a Hd. SE' sirvl1 jl1teJ·e~arRe 110r 
'la !'olnción ele esta situación. que afio por 
afio pstlÍ np:rnvanQO y ,q1le deb ... mpreCer eR
pE'rinl atrnción de la representación 'parla
l11rntf1ria ét'e Cantín. 

~alnrla a Ud. - Manuel Montiel H., Al
raldr. 

Al seÍlor Senador· don Rndecindo Orte
g-<l 1T. 

124.·-10rd. Sen. 




